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УДК 11022:347.157 (В. О. Сухомлинський)

В умовах сучасного витка модернізації шкільної 
освіти варто перечитувати те, що вже випробуване, 
зокрема твори наших педагогів-класиків, осмис-
лювати знахідки творчих учителів, за глиблюватись 
у висновки міжнародних досліджень, аби всебічно 
шукати відповіді на нові виклики часу. Вивчаю-
чи літературну спадщину В.  О.  Сухомлинського, 
розв’язуючи нові завдання, зокрема у сфері дитя-
чого читання, розставляємо нові акценти у раніше 
прочитаному, визначаємо нові можливості у при-
лученні дітей і вчителів до його творчості.

Імпульсом для рефлексування послугували дві 
книги в галузі сухомлиністики, які вийшли впро-
довж останніх п’яти років. Перша – нове видання 
«Серце віддаю дітям» [1] із ретельно вмонтовани-
ми автентичними текстами і архівом переписки 
автора з редакціями, рецензентами. Друга – «Я 
розповім вам казку… Філософія для дітей» [2], у 
якій, завдяки сумлінній і натхненній праці О. В. Су-
хомлинської, вбачаємо систематизоване, цілісне і 
водночас тематично структуроване видання. До-
стоїнством книжки вважаємо зриме поєднання 
наукових текстів Василя Олександровича з тією 
частиною його літературної спадщини, яка під-
тверджує і конкретизує теоретичну.

З огляду на зазначене, здійснімо аксіологічний 
коментар художньо-літературної спадщини Васи-
ля Сухомлинського, спробуємо розкрити можли-
вості її використання в сучасному і перспективно-
му колі читання молодших школярів як джерела 
осмислення і прийняття ними базових цінностей 
гуманного, демократичного суспільства.

Передусім нагадаємо про особливо тепле 
ставлення педагога і письменника до початкової 
школи, її вихованців, яким він присвятив, з нашо-
го погляду, найбільше часу, наукового простору і 
сердечності у своїй праці.
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З-поміж широкого кола традиційних та інноваційних засобів вихо-
вання привертаємо увагу до невичерпного ціннісного потенціалу лі-
тературної спадщини Василя Сухомлинського. У ній масштабно (по-
над 1500 творів) у надзвичайно різноманітних літературних формах 
утілено ідеї про зміст і методику духовно-інтелектуального вихо-
вання дітей різного віку на цінностях, які є позачасовими. Цей процес 
розкривається в умовах складного життя повоєнного українського 
села. Доробок педагога, його віру в дитину – сприймаємо як лист до 
сучасних українських освітян. Як тут не згадати вислову Крега Бар-
рета, голови ради директорів корпорації Інтел: «Дива в освіті тво-
рять не комп’ютери, а вчителі».

Саме про цей період життя школярів у багатьох 
творах педагога читаємо проникливі слова, тонкі 
спостереження про дуже різних дітей. У найваж-
ливішій книзі свого життя «Серце віддаю дітям», 
яку В.  Сухомлинський вважав підсумком своїх 
роздумів, турбот, тривог і хвилювань, у передмові 
знаходимо рядки: «…дитинство, дитячий світ – це 
світ особ ливий. Діти живуть своїми уявленнями 
про добро і зло, честь і безчестя, людську гідність; 
вони мають свої критерії краси, у них навіть свій 
вимір часу: в роки дитинства день здається ро-
ком, а рік – вічністю» [1, с. 33]. «Роки навчання в 
початковій школі – цілий період морального, ін-
телектуального, емоційного, фізичного, естетич-
ного розвитку, який буде реальною справою, а не 
пустою розмовою лише за умови, що дитина живе 
багатим життям сьогодні, а не тільки готується до 
оволодіння знаннями завтра…» [там само, с. 100]. 
Саме молодшим учням Василь Олександрович на 
основі літературних творів пояснював складні фі-
лософські поняття і цінності: людина, час, взаємо-
залежність людей і природи, родина, Батьківщина, 
добро і зло, краса і потворність, вдячність і не-
вдячність, праця, пізнання, творчість та ін. Це, як 
засвідчив досвід Павлиської і багатьох інших шкіл, 
які працюють за ідеями педагога, спонукало дітей 
бути кращими, засвоювати цінності зі скарбниці 
людської культури. Незамінним засобом вихован-
ня цінностей, розкриття дітям філософських смис-
лів педагог вважав рідне слово, яким сам чудово 
володів. Він умів захоплювати своїми думками, 
образним мовленням усіх, хто спілкувався з ним, 
слухав його виступи. Природно, що Василь Олек-
сандрович, відчуваючи гостру нестачу якісної літе-
ратури для дітей, поринув у літературну творчість. 
Отож звернімося до його літературної спадщини 
для молодших читачів, яка неодноразово ставала 
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об’єктом дослідження педагогів, методистів, лі-
тераторів (М.  Я.  Антонець, А.  М.  Богуш, М.  С.  Ва-
шуленко, Л. М. Заліток, Т. Д. Кочубей, А. М. Мовчун, 
Г. П. Ткачук, Н. Ф. Скрипченко та ін.). 

У своїй праці ми прагнули реалізувати систем-
ний підхід до відбору творів письменника у на-
вчальні комплекти з літературного читання з 
урахуванням вимог програм другого покоління 
стандартів і розроблення методики на засадах 
особистісно орієнтованої діяльнісної освіти. Зо-
крема, у навчальні комплекти з літературного чи-
тання для учнів 2–4-х класів включено понад 50 
творів Василя Сухомлинського [3, с. 161−168].

Останніми роками переосмислюються цілі, 
зміст і результати шкільної освіти. Концептуаль-
ні засади Нової української школи і державного 
стандарту, що активно обговорюють як педагоги, 
так і громадськість, привертають увагу до ціннос-
тей, змін у змісті і результатах освіти. Підтримую-
чи необхідність системного оновлення шкільної 
освіти, висловлюємо позицію щодо вдумливого 
використання всього, що було випробувано по-
передньо і суголосне прогресивним світовим 
тенденціям.

Стосовно спадщини Василя Сухомлинського 
з великою приємністю підтверджуємо, що його 
літературні твори вміщено у сучасних збірках 
для дитячого читання в США (укладач – відомий 
дослідник філософії для дітей Метью Ліпман). В 
Австралії дослідник Алан Кокеріль видав «Пав-
лиські казки», він же організував інтерактивний 
унікальний конкурс, у якому до цих казок створи-
ли малюнки діти з України і Білорусі. До речі, про 
цей факт і фотографію обкладинки книги, виданої 
в Австралії в 2013 році англійською мовою, мо-
лодші школярі дізнаються на сторінках посібника 
для учнів 3-го класу «Я люблю читати» у розділі 
«Стежиною творчості», який відкриває розповідь 
Василя Олександровича «Що таке Школа під Голу-
бим Небом» [4, с. 140].

Щорічні педагогічні читання «Василь Сухом-
линський у діалозі із сучасністю», які проводять 
в Україні з 1993 року, засвідчують, що літератур-
ну спадщину педагога і нині активно використо-
вують у дошкільних закладах, підручниках для 
початкової школи, позакласних заходах, роботі з 
батьками. Скажімо, цікавими і переконливими є 
приклади з досвіду роботи дитячого садка «Ялин-
ка» і школи №2 (м. Бровари). Ці заклади широко 
використовують твори В.  Сухомлинського з фі-
лософським смислом, спілкуючись із молодими 
батьками. Зміст творів письменника багатошаро-
вий: у них поряд зі зверненням до дитячої ауди-
торії є підтекст, який містить смисли, вельми важ-
ливі як для дітей, так і батьків. Доречно навести 
щодо цього міркування академіка М. С. Вашулен-
ка: «Цілу низку оповідань і казок В. О. Сухомлин-
ський присвячує темі філософії життя, місцю кож-
ного у цьому житті на землі. Письменник-педагог 
часто дитячими вустами ставить такі запитання, 

на які школярам треба шукати відповідь разом з 
учителем, батьками, своїми ровесниками» [5, с. 3].

Отже, художні твори Василя Сухомлинського 
вже давно широко представлені у колі активного 
читання учнів початкової школи. Вони ввійшли у 
навчальні комплекти, створені різними авторами 
для шкіл з різними мовами навчання. Очевидно, 
це зумовлене тим, що у творах письменника по-
єднуються значний виховний і розвивальний по-
тенціал із виразністю різних літературних форм 
його втілення, доступністю і цікавістю сюжетів для 
дітей молодшого шкільного віку.

Духовним осердям творів Василя Сухомлин-
ського є утвердження в почуттях, свідомості, 
вчинках дітей позачасових цінностей, які єднають 
педагогіку із філософією. Коло цінностей, утіле-
них автором у різноманітних літературних фор-
мах (казках, оповіданнях, есе, мініатюрах, прит-
чах, бувальщинах), широке. Водночас у ньому діти 
можуть ознайомитися із усіма виявами цінностей, 
які є незамінними для щастя кожної людини.

Яскраве, переконливе художнє слово педагог 
порівнював із найтоншим і найгострішим інстру-
ментом, який безпосередньо впливає на думку і по-
чуття дітей, спонукає до позитивних змін. Тому він 
виняткового значення надавав оволодінню учнями 
рідною мовою, наголошував на незамінній ролі чи-
тання у пізнанні дитиною себе і навколишнього сві-
ту. У книзі «Серце відаю дітям» педагог писав: «Увій-
ти в духовний світ учня може лише те, що відповідає 
рівневі його розвитку – розумового, емоційного, 
естетичного – і водночас сприяє його подальшому 
розвитку. Правильно вибрати, що читати, – винят-
ково важливе завдання вихователя» [1, с. 329].

Людиноцентризм, дитиноцентризм є мето-
дологією педагогічної і літературної діяльності 
В.  О.  Сухомлинського. У літературних творах фе-
номен людини постає як багатовимірний образ, 
який виявляє свою індивідуальну і соціальну сут-
ність у різних видах спілкування, праці, творчості. 
Коротко зазначимо й інші похідні цінності:

 – віра в обдарованість і таланти кожної дитини 
(«Скільки тут сопілок», «Я хочу сказати своє сло-
во», «Чотири аркуші золотого паперу», «Співуча 
пір’їнка»);

 – любов до рідної домівки, краю, Батьківщини 
(«Вічна тополя», «А що там за лісом?», «Дідова ко-
лиска», «Мені захотілося додому», «Червоні маки 
за хатою»);

 – пошанування української культури, мови, 
пісні, книжки, символів народного життя («Верба 
над ставом», «Журавлиний ключ у небі», «Бабусин 
рушник», «Ой піду я лугом, лугом…»);

 – відповідальне ставлення до природи («Не 
забувай про джерело», «Камінь», «Дуб під вікном», 
«Зрубали вербу», «Дуб на дорозі», «Відломлена 
гілка», «Соромно перед соловейком»);

 – пошанування відмінностей між людьми, то-
лерантне ставлення до інших («Горбатенька ді-
вчинка», «Як Сергійко навчився жаліти»);
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 – бережливе ставлення до розмаїття у світі 
природи («Хай будуть Соловей і Жук», «Хризанте-
ма і цибулина», «Вороненя і Соловей»);

 – цінність чесної сумлінної праці («Яблунька і 
літо», «Хліб – праця людська», «Людина принесла 
життя», «Пекар і Кравець», «Віл і Садівник», «Чорні 
руки», «Велике відро»);

 – цінність краси в усіх виявах життя: у вчинках 
людини, у праці, сприйманні природи, у мистецтві 
(«Красиві слова і красиве діло», «Найкраща ліній-
ка», «Краса, Натхнення, Радість і Таємниця», «Сер-
гійкова квітка», «Пурпурова квітка», «Прекрас-
на пісня Жайворонка», «Квітуча вишня», «Пахне 
яблуками»).

Центральною темою творчості Василя Олек-
сандровича як письменника є світ людини в усіх 
виявах своїх внутрішніх переживань, думок і зов-
нішніх дій, вчинків, ставлень до себе, родини, ін-
ших людей, природи, суспільства, держави.

Перечитаємо ці рядки. «Кожному поколін-
ню своїх вихованців, коли вони у змозі осягнути 
людські цінності, я розповідаю казку «Для цього 
треба бути Людиною». Переповідаючи її, я прагну 
до того, щоб діти збагнули велику моральну цін-
ність: людина стверджується у світі не тільки як 
істота, яка мислить і відчуває, але й як жива ланка 
у вічному ланцюзі поколінь; ця ланка з’єднує ми-
нулі покоління з майбутніми; що більше дорожить 
людина пам’яттю своїх батьків, дідів і прадідів, то 
глибше вона відчуває свою відповідальність за 
майбутнє» [2, с. 149]. Письменник неодноразово 
звертається до відображення вічності людського 
життя на основі наступності поколінь. У праці 
«Як виховати справжню людину» він так розкри-
ває взаємозв’язок поколінь: «Рід людський скла-
дається з поколінь – це велика мудрість нашого 
буття. Одночасно живуть у світі кілька поколінь… 
ти – в поколінні висхідному. Перед тобою – ви-
соко над горизонтом сонце, до полудня ще дуже 
далеко, життя уявляється тобі неозорим, чарівно 
прекрасним, яскравим і разом з тим загадковим 
полем, ти сповнений сил і райдужних надій. По-
переду тебе два покоління – покоління, для якого 
сонце в зеніті, і покоління, чиє сонце вже схили-
лося на захід. Людина смертна, але безсмертний 
народ. Його безсмертя – в наступності поколінь» 
[6, с. 201].

Прикметно, що у назвах творів, де є слово лю-
дина, вже закладено певний філософський смисл. 
Наприклад, «Для чого людина живе на світі», «Най-
щасливіша людина на землі», «Людина з кам’яним 
серцем», «Для цього треба бути Людиною», «Як 
Федько відчув у собі людину», «Звичайна люди-
на», «Людина з гарячим серцем», «Кожна людина 
повинна», «Людина принесла життя», «Людина не-
похитна» (Курсив авт. – О. С.).

Як непросто бути людиною, як важливо люби-
ти, шанувати і піклуватися про своїх рідних, вияв-
ляти повагу до старших людей, відчувати стан ін-
шої людини – про все це діти читають у численних 

творах, в яких дійовими особами є члени родини, 
однокласники, односельці. У творах образи дітей 
персоніфіковано (імена, клас), водночас у бага-
тьох письменник використовує узагальнені об-
рази – хлопчик, дідусь, бабуся, маленька дівчинка 
тощо. Художньою особливістю частини текстів 
є те, що письменник переносить людські якості і 
спосіб життя у світ звіряток, комах, рослин. Це дає 
змогу образно передати важливі етичні настано-
ви у казках, мініатюрах, які викликають у дітей ак-
тивне емоційне сприймання.

Тему людини педагог розкриває у творах для 
дітей впродовж усього людського життя: від на-
родження до смерті. Як відомо, цей аспект у ди-
тячій літературі тих часів письменники, зазвичай, 
обходили з ідеологічних міркувань. Василь Су-
хомлинський цю тему в різних сюжетах висвітлює 
неодноразово. Розпочнемо з оповідання «Як же 
все це було без мене?». Це роздум маленької ді-
вчинки Яринки, яка не може уявити: «Як це мене 
не було? … А дерева, квіти, кіт, голуби – все це 
було? Чому?» 

– Яке відкриття зробила для себе Яринка, роз-
мовляючи з мамою? – звертається вчителька до 
учнів 2-го класу. Висловлюючи свої думки, шука-
ючи відповіді на це запитання, діти звертаються і 
до свого досвіду, замислюються над тим, які поко-
ління є в їхній родині; роблять висновок, що одне 
покоління змінює інше, тому народ не вмирає.

Які думки, почуття переживає дівчинка, хлоп-
чик, коли в їхній родині народжуються братик чи 
сестричка? Погодьтеся, цей час дуже непростий 
для батьків і дітей. В.  Сухомлинський розкриває 
його дітям як час тривог, радості, надій. Діти чи-
тають про народження немовляти в оповіданнях 
«Братик народився», «Як народився Василько?», 
«Тетянка усміхається» та ін. Мудро і доступно роз-
криває дітям письменник щастя народження но-
вої людини в оповіданні «Що означає слово «віта-
ємо». Наведемо фрагмент:

Урок у другому класі. Учитель бачить: Галя під-
несла руку.

– Що ти хочеш сказати, Галю? – питає вчитель.
– У Марійки братик народився, – сповіщає Галя 

й щасливо посміхається, ніби братик народився в 
неї…

– Як це добре! – сказав учитель. – Вітаємо Ма-
рійчину маму та Марійчиного тата з сином, а тебе 
– з братиком.

– А що це означає «вітаємо»? – спитав Микола. 
У класі стало тихо. Усі чекали, що відповість учи-
тель.

– Це значить, що в Марійчиних мами й тата – 
велике щастя. Народилася людина. Вона принес-
ла щастя багатьом людям:

у Марійчиної мами народився син; у Марійчи-
ного тата народився син; у Марійки народився 
брат; у Марійчиного дідуся народився онук; у ба-
бусі Марійчиної народився онук; у дядька Марій-
чиного народився племінник, небіж; у Марійчиної 
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тітоньки народився племінник, небіж; у двоюрід-
ного Марійчиного брата народився двоюрідний 
брат…

От чого ми всіх вітаємо.
Він – Марійчин брат – наймолодший з нас…
Ось так доступно і особистісно значуще для 

дітей Сухомлинський розповідає про цю новину 
і, погодьтесь, наче спонукає вчителя за цим сюже-
том створити природну виховну ситуацію, врахо-
вуючи родинне життя своїх учнів.

Автор створює найрізноманітніші казкові і 
реальні сюжети, щоб розкрити малим читачам, у 
чому сутність людських якостей і вчинків; як роз-
пізнавати добре і погане: у чому виявляється со-
вість (пригадаймо: «Як Наталя в Лисиці хитринку 
купила», «Як Федько відчув у собі людину»); що 
таке чуйність («Не читайте оповідання про Ярин-
ку», «А серце тобі нічого не наказало?»); чому не 
можна бути жадібним, невдячним («Мед у кише-
ні», «Невдячність», «У дядька Матвія»); чому не 
про кожного можна сказати: Людина («Важко бути 
Людиною», «Людина з кам’яним серцем») та ін.

У змісті «Хрестоматії з етики» делікатно, у зро-
зумілих дітям цього віку сюжетах письменник 
розкриває тему старості людини як час, коли у ба-
бусі чи дідуся стає менше сил, але бажання бути 
корисними, бути разом із своїм родом залишаєть-
ся дуже сильним. Пошанування мудрості, терпін-
ня старших поколінь – по-особливому виразна і 
щемлива тема оповідань письменника. Невипад-
ково, що в них відображено, як у спілкуванні з ба-
бусею, дідусем діти дізнаються про найважливіші 
смисли життя. Наприклад, в оповіданні «Для чого 
людина живе на світі» хлопчик у розмові з ба-
бусею прагне зрозуміти смисл людського життя. 
Наведемо фрагмент. 

«У садку доцвітають чорнобривці. Бабуся зби-
рає сухе насіння, щоб посіяти його весною. Влітку 
розквітли ще кращі квіти.

– Ось і людина живе для того, щоб вічно жила її 
краса …, щоб вічно жив людський рід.

– Для чого ж живе людський рід?
– Для щастя».
Читаючи це і близькі за смислом оповіданняч-

ка у родинному колі чи в класі, добре продовжити 
розмову, щоб діти вільно висловлювались, щó в 
їхній свідомості і почуттях викликають ці розмо-
ви, як вони розуміють слово щастя.

Василь Олександрович не обминав у творах 
для дітей сумних подій. Зокрема, тему смерті лю-
дини, завершення нею свого земного буття, різ-
не ставлення людей до цієї біди він розкривав у 
різних ситуаціях, коли дійовими особами є діти 
і дорослі – члени родини, чужі люди («Бабусині 
валянки», «Бабуся і хризантема», «Похорон бабусі 
Марії», «Дідусеві кавуни», «Радість і горе», «Усі мо-
гили людські»).

Благородне, спокійне завершення життя ста-
рої жінки – Праматері великого роду – описано у 
притчі «Найщасливіша людина на землі».

Зібрався весь великий рід привітати Праматір, 
їй 101 рік. Подивилася вона на всіх і стривожи-
лась.

– Чому немає Віри? – питає вона рідних. (Віра 
– онучка, вже давно заміжня, але у неї не було ді-
тей).

– У Віри народився син…
Зітхнула з полегшенням Прамати. Радість за-

світилася в її очах.
– Я помираю тому, що такого щастя ніколи в 

мене більше не буде. 
І померла найщасливішою людиною.
Методика ознайомлення дітей з творами 

В.  О.  Сухомлинського ґрунтується на ідеях педа-
гога про вдумливе читання, співпереживання, 
співтворчість, які відбуваються, зазвичай, у ді-
алозі дітей із учителем. «Я поставив перед со-
бою завдання вчити такого читання, щоб дитина, 
читаючи думала. Читання має стати для дитини 
дуже тонким інструментом оволодіння знаннями 
і водночас джерелом багатого духовного життя» 
[1, с. 100]. Разом із колективним читанням творів 
важливо заохотити дітей до читання творів за 
вибором. «Я бачив важливе виховне завдання в 
тому, − писав Василь Олександрович, − щоб ко-
жен хлопчик, кожна дівчинка, закінчуючи почат-
кову школу, прагнули усамітнитися з книжкою для 
міркувань і розважань» [там само, с. 337].

В опрацюванні художніх творів ми виділяє-
мо кілька етапів: мотиваційну підготовку дітей 
до читання; первинне сприймання прочитано-
го (прослуханого); аналітичне перечитування і 
осмислення прочитаного; визначення проблеми; 
рефлексивні судження; творча робота за зміс-
том прочитаного. Залежно від складності твору, 
його обсягу і головної думки, готовності дітей 
до сприймання змісту вчитель змінює зазначену 
послідовність, шукає «родзинку» уроку. Радимо 
враховувати, що первинним у молодшого читача 
є емоційно-почуттєве сприймання, а потім – вияв-
лення логічних і рефлексивних суджень. 

Спостереження уроків показує, що твори з 
філософським підтекстом викликають у юних чи-
тачів широкий діапазон емоцій, почуттів, рефлек-
сій (здивування, хвилювання, захоплення, любо-
ві, радості, смутку, замріяності, пізнавального 
інтересу, впевненості, співпереживання тощо). 
Почуттєве сприймання прокладає місточок до 
розуміння і усвідомлення не лише нових висло-
вів і сюжетів, а й найважливіших цінностей життя 
людини в родині, суспільстві, природі. Кожен твір 
Василя Сухомлинського, який має філософський 
підтекст, є основою для різнобічного виховання 
і розвитку читачів, спонукає їх до рефлексивних 
і критичних суджень, дає імпульс для самороз-
витку. Методично доцільно будувати уроки за 
такими творами, як уроки-діалоги, уроки-роздуми, 
упереджувати поспішні оцінювальні судження, а 
натомість мотивувати дітей міркувати, звертатися 
до своїх спостережень, почуттів; не соромитися 
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висловлювати власну думку, навіть якщо її не 
сприймає оточення (згадаймо оповідання «Я хочу 
сказати своє слово»). 

Отже, художньо-літературна спадщина Васи-
ля Сухомлинського для дітей – масштабна, уні-
кальна за ціннісними смислами. Її методологією 
є ідеї людиноцентризму, дитиноцетризму, які 
відображено у різноманітних за формою літера-
турних творах, включених у сучасні підручники і 
посібники для молодших школярів. Стиль і зміст 
творів дають змогу залучати дітей до діалогу, міс-
тять передумови для створення за прочитаним 
проблемних ситуацій, пошуку читачами варіан-
тів розв’язання морально-етичних задач, розпіз-
навання і засвоєння суттєвих ознак цінностей і 
смислів достойного життя людини, спонукають 
дітей до гуманних вчинків, відповідального став-
лення до власних дій. Потужний потенціал літера-
турної спадщини видатного педагога необхідно 
активно використовувати в сучасній модернізації 
шкільної освіти.
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Олександра САВЧЕНКО
Аксіологічні смисли літературної спадщини 

Василя Сухомлинського: філософія для дітей
У статті йдеться про ціннісний потенціал літе-

ратурної спадщини Василя Сухомлинського. Обґрун-
товано, що духовним осердям творів В.  О.  Сухом-
линського є утвердження у почуттях, свідомості, 
вчинках дітей позачасових цінностей, які єднають 
педагогіку з філософією. Стверджується, що в умо-
вах модернізації освіти варто переосмислювати 
твори педагогів-класиків, до яких належить Василь 
Сухомлинський.

Ключові слова: В. Сухомлинський, ціннісний по-
тенціал, модернізація освіти. 

Александра САВЧЕНКО
Аксиологические смыслы литературного на-

следия Василия Сухомлинского: философия для 
детей

В статье речь идет о ценностном потенциале 
литературного наследия Василия Сухомлинского. 
Обосновано, что духовным стержнем произведе-
ний В. А. Сухомлинского является утверждение в 
чувствах, сознании, поступках детей вневремен-
ных ценностей, которые объединяют педагогику с 
философией. Утверждается, что в условиях модер-
низации образования нужно перечитывать и пере-
осмысливать произведения педагогов-классиков, к 
которым относится Василий Сухомлинский.

Ключевые слова: В. Сухомлинский, ценностный 
потенциал, модернизация образования.

Оleksandra SAVCHENKO
Axiological meanings of the literary heritage of 

Vasyl Sukhomlynsky: philosophy for children
The article deals with the value potential of the literary 

heritage of Vasyl Sukhomlynsky. It is substantiated that 
the spiritual basis of the works of V. O. Sukhomlynsky is 
the affi  rmation in feelings, consciousness, deeds of chil-
dren of timeless values, which unite pedagogy with phi-
losophy. It is alleged that in the modernization of educa-
tion it is worth rethinking the works of classical educators, 
which Vasyl Sukhomlynsky belongs to.

Keywords: V. Sukhomlynsky, value potential, mo-
dernization of education.

Вельмишановні творці і читачі журналу 
«Рідна школа»!

Для освітян України ювілей журналу – знакова 
подія, адже впродовж десятиліть він належить до 
найбільш авторитетних професійних видань.

Назва журналу дуже точно передає його сут-
ність, бо за своїм духом і змістом він всебічно відо-
бражає потреби рідної української школи. Кожен 
номер журналу засвідчує актуальність порушених 
проблем, участь у його творенні багатьох творчих 
учителів, директорів шкіл, методистів, учених. А це 
є найкращою ознакою сучасного педагогічного ви-
дання, у якому вдало поєднано теорію з практикою.

Особливу вдячність висловлюємо редакційній 
колегії журналу за висвітлення на його сторінках 
проблем вивчення педагогічної спадщини В. О. Су-
хомлинського. У «Радянській школі» вперше педа-
гог оприлюднив свою статтю (1952), потім було чи-
мало його публікацій, вчителів з Павлиша. Журнал 
«Рідна школа» висвітлює матеріали Педагогічних 
читань «Василь Сухомлинський у діалозі з сучас-
ністю», які ми проводимо вже 25 років поспіль ра-
зом з університетами і ОІППО різних областей.

Вельмишановні колеги! Щиросердно вітаємо 
вас зі славним ювілеєм, дякуємо за невтомну пра-
цю, відданість освітянській справі, бажаємо улю-
бленому часопису процвітання на довгі роки!
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